

## СТРУКТУРНЫЙ АНАЛИЗ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ И КАЧЕСТВЕННОГО СОСТАВА ОСУЖДЕННЫХ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Процесс отбывания наказания в виде ареста, лишения свободы или пожизненного заключения представляет собой комплекс средств воспитательного воздействия и режимных требований, призванных реализовать уголовно-правовые меры воздействия на лицо, совершившее общественно опасное деяние, его исправление и последующую ресоциализацию. Вышеуказанные меры направлены не только на изоляцию и перевоспитание осужденного, но и на обеспечение его личной безопасности и безопасности общества от преступных посягательств. Однако лишь при условии неукоснительного соблюдения уголовного законодательства всеми участниками процесса возможно достижение целей уголовной ответственности, а совершение осужденными преступлений в период отбывания наказания представляет угрозу не только конституционным правам и гарантиям, но и национальной безопасности Республики Беларусь.

Существует множество определений пенитенциарной преступности. Одни авторы придерживаются территориального признака, другие ограничиваются определенными видами общественно опасных деяний, третьи полагают, что субъект пенитенциарной преступности ограничивается осужденными к лишению свободы, четвертые включают в его состав сотрудников исправительных учреждений и вольнонаемных работников.

Мы же полагаем, что пенитенциарная преступность составляет совокупность уголовно наказуемых деяний, совершенных за определенный период на территории исправительных учреждений и за их пределами лицами, отбывающими наказание в виде лишения свободы, пожизненного заключения и ареста, а также лицами, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Пенитенциарная преступность представляет собой самостоятельный вид преступности и как любая другая имеет собственную структуру. В нашей работе мы предпримем попытку анализа структуры преступности, имеющей место в исправительных учреждениях Республики Беларусь, а также качественного состава лиц, отбывающих наказание.

В научной литературе принята следующая классификация преступлений, входящих в состав пенитенциарной преступности:

1) первую категорию составляют преступления, которые могут совершить только осужденные к аресту, лишению свободы, пожизненному заключению или находящиеся под стражей (ст. 410 УК «Действия, дезорганизирующие работу исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы, или арестного дома»; ст. 411 УК «Злостное неповиновение требованиям администрации исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы»; ст. 413 УК «Побег из исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы, арестного дома или из-под стражи»; ст. 414 УК «Уклонение от отбывания наказания в виде лишения свободы или ареста»);

2) вторую категорию составляют общеуголовные преступления (хулиганство, причинение телесных повреждений различной степени тяжести, убийство, незаконный оборот наркотических веществ, психотропных средств, их прекурсоров и аналогов и др.).

Удельный вес совершенных общественно опасных деяний на тысячу осужденных в исправительных учреждениях Республики Беларусь за последние 12 лет проявил себя нестабильно и составил от 1,2 (минимальный показатель) в 2006 г. до 3,72 (максимальный показатель) в 2009 г.

В 2017 г. в исправительных учреждениях совершено 122 преступления, из них: 107 против правосудия, 8 против порядка управления, 3 против общественной безопасности, 3 против жизни, здоровья и общественного порядка и 1 преступление против собственности. Удельный вес на 1 000 осужденных составил 3,05.

В целом, с 2006 по 2017 г. прирост совершаемых преступлений в исправительных учреждениях Республики Беларусь составил 110 %, а их удельный вес вырос на 154 %.

Количественный показатель зарегистрированных преступлений в исправительных учреждениях Республики Беларусь с 2006 по 2017 г. распределился следующим образом:

- 1) против правосудия – 1 088 преступлений;
- 2) против жизни, здоровья и общественного порядка – 83 преступления;
- 3) против собственности – 24 преступления;
- 4) против порядка управления – 23 преступления;
- 5) против общественной безопасности – 5 преступлений;
- 6) против половой неприкосновенности – 1 преступление.

Всего за 12 лет осужденными в исправительных учреждениях совершено 1 232 преступления.

Анализ качественного состава осужденных к лишению свободы по состоянию на 1 января 2018 г. показал, что за преступления против собственности (кражи, грабежи, разбой и др.) осуждены 34 %, против жизни и здоровья (убийства, тяжкие телесные повреждения) – 22 %, против здоровья населения (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов) – 21 %, против общественного порядка и общественной нравственности (хулиганства) – 3,3 %, против половой неприкосновенности или половой свободы – 2 %, прочие преступления составили 17 % от общей численности.

Подавляющее большинство – 34,5 % от общей массы осужденных к лишению свободы – составляют мужчины от 30 до 40 лет (от 20 до 30 лет – 28,3 %; от 40 до 50 лет – 20,6 %). Из них отбывают наказание впервые 48 %, второй раз – 11 %, в третий – 40 %.

По сроку назначенного наказания осужденные распределились следующим образом: до 3 лет – 38 %; от 3 до 5 лет – 13 %; от 5 до 10 лет – 26 %; свыше 10 лет – 21,5 %.

Что касается численности осужденных и лиц, заключенных под стражу в закрытых учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь, то за последние пять лет их количество возросло с 28 557 до 34 356 человек. В процентном выражении прирост числа осужденных и лиц, заключенных под стражу, составил 20,3 %.

Из приведенных статистических данных можно сделать вывод о том, что в последние годы в исправительных учреждениях Республики Беларусь наблюдается рост общественно опасных деяний, совершаемых осужденными в условиях изоляции от общества, а также значительный рост спецконтингента. Основную часть лиц, отбывающих наказание, составляют мужчины зрелого возраста (30–40 лет), отбывающие наказание либо впервые (48 %), либо более двух раз (40 %), что может указывать на устойчивую криминальную направленность значительной части осужденных. Подавляющее большинство совершенных уголовно наказуемых деяний составляют преступления против правосудия – 88 %, остальные 22 % охватывают иные виды преступлений. Вместе с тем необходимо учитывать закрытость уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь и, как следствие, высокую степень латентности как естественной, так и искусственной, которая, по мнению криминологов, многократно превосходит официальные количественные показатели о пенитенциарной преступности.

Резюмируя изложенное, следует сказать, что проблема совершения общественно опасных деяний, как и качественный, и количественный состав осужденных, в настоящее время образуют неблагоприятные тенденции, представляющие угрозу ухудшения оперативной обстановки в исправительных учреждениях. В связи с этим негативные явления, порождающие пенитенциарную преступность, требуют внимательного и всестороннего изучения.

УДК 343.3

*М.В. Лезовский*

### **О НЕОБХОДИМОСТИ РАЗРАБОТКИ ПРАВИЛ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА ТЮРЕМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

За всю многовековую историю общество прошло несколько этапов своего развития – от первобытного до современного. Однако во все времена существовали отдельные индивидуумы, которые часто совершали разнообразные противоправные действия, не желая считаться с общепринятыми нормами и правилами поведения. Проблема поиска методов воздействия на поведение таких людей имеет место и в современных условиях, так как ее решение будет способствовать устранению отклонений от принятых обществом норм и стимулированию правопослушного поведения. Не являются исключением и осужденные, отбывающие наказания в исправительных учреждениях, поиск средств воздействия на поведение которых является одной из приоритетных задач в деятельности уголовно-исполнительной системы.

В настоящее время в Республике Беларусь существуют три действующие тюрьмы (тюрьма № 1 г. Гродно, тюрьма № 4 г. Могилев, тюрьма № 8 г. Жодино), которые организуют свою практическую деятельность на основании Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, а также постановления МВД Республики Беларусь от 20 октября 2000 г. № 174 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (далее – ПВР ИУ).

В УИК Республики Беларусь представлены виды исправительных учреждений: исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения.

Необходимость выделения тюрьмы как самостоятельного исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы обусловлена принципами уголовно-исполнительного законодательства: дифференциацией и индивидуализацией исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности; рациональным применением мер принуждения и средств исправления осужденных.

Тюрьмы позволяют реализовать раздельное содержание осужденных к лишению свободы, способных к ресоциализации с учетом тяжести и общественной опасности совершенных ими преступлений, сведений об их личности, поведении в исправительных учреждениях, отношении к совершенному преступлению, с одной стороны, и осужденных, совершивших особо тяжкие преступления, прочно усвоивших и распространяющих элементы поведения криминальной среды, с другой стороны.

Сегодня в практической деятельности тюрем возникают некоторые проблемы применения норм ПВР ИУ, так как отдельные нормы трактуются обобщенно и по аналогии с исправительными колониями (порядок водворения осужденных в ШИЗО), в связи с чем возникает необходимость в разработке отдельного нормативно-правового акта, который регламентировал бы особенности порядка исполнения и отбывания наказания в тюрьмах.

По нашему мнению, необходимость разработки такого акта обусловлена тем, что в тюрьмах отбывают наказание различные категории осужденных, которые содержатся покамерно (раздельно содержатся осужденные: находящиеся на общем и строгом режимах; при особо опасном рецидиве преступлений; которым в порядке помилования пожизненное заключение заменено лишением свободы; оставленные в тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию), и поэтому возникает ряд вопросов при применении требований ПВР ИУ (квалификация нарушений распорядка дня в камерах, вопросы материального обеспечения осужденных).

Правила внутреннего распорядка тюрем будут включать в себя:

оборудование как самих тюрем, так и жилых камер осужденных, камер ШИЗО, одиночных камер, безопасных мест; правовое положение осужденных (права, обязанности, запреты);

условия отбывания наказаний (порядок предоставления свиданий, посылок, передач, бандеролей и мелких пакетов, количество времени прогулок для осужденных на строгом и общем режимах в тюрьмах, порядок приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости, изъятия ценных и запрещенных к хранению и использованию в тюрьмах предметов и т. п.);